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Korunk 
egyik legnagyobb rákfenéjét, az 

álláshalmozást sokkal nehezebb 
kiirtani a kapzsi emberiség- 
ből, mint egy tüdővészes em- 
bert meggyógyitani.Ezek az ál- 
láshalmozó emberek valódi pió- 
ca módjára ragaszkodnak sok- 
szor 3.4 helyről huzott fizeté- 
seikhez és a legkönyörteleneb- 
bül átgázolnak azokon, akik 
krözusi nyugalmukban hábor- 
gatni merészelik. Sajnos, állás- 
halmozás miatt nekünk satu- 

mareieknek sem kell a szom- 
szédba mennünk, mert szükebb 
pátriánk valódi iskola példával 
szolgál az álláshalmozás terén. 
Hivatalainkban és vállalataink- 
nál csak ugy hemzsegnek az 
álláshalmozók,akik közül szám- 

talant ismerünk, hogy szép 
nyugdijuk és mellette jól dotált 
állásuk van,nem beszélve arról, 
hogy a saját lakásukon kivül, 

kiadó házuk is van. Nem aka- 
runk senki ellen harcot indita- 
ni, de az-mégis tarthatatlan ál- 
lapot, hogy amikor diplomás 
fiatalemberek alig élnek máról 
holnapra és állás nélkül lézeng- 
nek a városban, ugyan akkor 

vannak emberek, akik felemelt 

fővel nézik, sőt keresztülnézik 
azon viszás helyzetet, hogy a- 
mig ők tejben és teavajban dus- 
kálódnak, ugyan akkor sok sze- 
rencsétlen embertársának alig 
jut betevő falatra. A legjobban 
azonban az intézményeken és 
vállalatokon csodálkozunk. ahol 
ezt megtürik.Higyjék el nekünk 

az illetékesek, hogy azok a ka- 

pukon kivül álló és várakozó 
diplomások már nem is oly 

igényesek, mint talán gondolják hogy mi az érték. Ne hagyják ! 

's akik ugyancsak megbecsül- 
nék azt a helyet, amelyet fel- 

tétlen megérdemelnének, mert 
már megtanitotta őket az Élet, 

(Er. tud.) Eddig is tudtuk és 
hirdettük, hogy Erdély tul van 
terhelve adókkal és egyéb köz- 
terhekkel. Azért is itt drágább 
az élet, mint a Regátban. Most 
a Dimincata irja, hogy Erdély 
az állam költségvetésének majd- 
nem 50 százalékát viseli, jólle- 
het 4 millió lakósa van s jólle- 
het, hogy a jelentősebb ipari és 
gazdasági élet gócpontjai a Re- 

gátban vannak. Ideje volna ezt 
a sérelmes helyzetet kiegyen- 
sulyozni. Követelni kell az adó- 
kivetések és befizetések nyilvá- 
nosságra hozását, vármegyék sze- 
rint. Ebből aztán meglátjuk, 
hogy hányadán állunk. 

Országunk külkereskedelmi 
mérlege romlik. A németek meg- 
tiltották a zőldségfélék, olajtar- 
talmu termények és a mustár 
bevitelét Romániából, a másfé- 
le áruk bevitelét pedig 80 szá- 
zalékkal redukálták. Mindezt 
azért, mert állitólag Románia 
nem tartotta be a megállapo- 
dásokat a német áruk importját 
illetőleg. Csehország is magas 
védvámokkal védekezik a ro- 
mán árukkal szemben és igy 
nem csoda ha meérlegünk való- 
ban romlik. Egy nagy gazdasá- 
gi egységnek, apró egységekre 

való bontása ezzel jár. Messzi 

van még az idő, amikor hosz- 

szu és veszedelmes kisérlete- 

zések árán sikerül áthidalni azt 

a nagy szakadékot, amelyet a 

békeszerződések gazdasági ren- 

delkezései okoztak. Ezen köz- 
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Jegyzetek a Hetről. 

nyugdijakat,ezzel is igazolandó, 
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tehát őket elveszni,mert ezáltal 
nemcsak velük tesznek jót. 
hanem saját magukat is meg- 
becsülik, - embertársaikon ke- 
resztüll.. 

ben egyik-másik kicsi gazdasá- 
gi egység még a saját zsirjában 

is megfulladhat.. 
Slavescu pénzügyminiszter ur, 

a mult év novemberében azt 
hirdette, hogy a hivatalnoki fi- 
zetések és nyugdijak fizetése 
körül rendet teremt. Amint 
mondta, ez az igéret nem akart 
kortesfogás lenni a közelgő kép- 
viselőválasztásokra. És valóban 
decemberben már a hó első 
félében fizettek. Januárban pe- 
dig már 10 ike után kiadták a 

hogy a decemberi korai fizetés 
nem volt kortesfogás és hogy 
a miniszter ur valóban komo- 
lyan rendet akar csinálni a fi- 

zetések és a nyugdijak körül. 
No de a tempó engedett. Feb- 
ruárban már áttolódott a fize- 
tés 20-ika utánra. Márciusban 
a hó végére s most már félni 
lehet, hogy lassan ott leszünk, 

ahol a mádi zsidó.. Mikor ér- 
jük meg azt, hogy a migazdag 
országunk is a hónap első nap- 
ján rendesen fizessen, ahogy az 

másutt van. Elvégre nem mind- 

egy az, ha a tisztviselő és nyug- 

dijas elsején vagy 20-ika után 

kapja meg az illetményeit, mert 

valóban igaz, hogy aki gyorsan 

ad, az kétszer ad. Fizessen a 

pénzügyminiszter ur legalább 

ugy, mint nem kortesfogásból, 

decemberben és januárban fi-; 

.. lemena Bulevand 

U a 0II Basarabilor 
]] sarkáról a- 

zért tették-e 

a diszsétány sarkára azt a discrét 

kicsi kis házikót,hogy ennek penet- 

ráns illatát meg ne fertőzze a Csiz- 

madia székház sarok pincéjében le- 

vő sajtgyár orrfacsaró büze 1.. 

Vajjon: a város közegészségü- 

gyeire oly féltékeny és példás gond- 

dal örködő városi tisztifőorvos ur- 

nak van-e tudomása róla, hogy ez 

a sajtgyár sokkal bűdösebb és ve- 

szedelmesebb, mint azok a kis házi- 
kók ott az árnyékban, pedig azok 

is elég büdősek, kibirhatatlanok ?.. 

Vajjon: az Iparos - Olvasókör 

lelkes alapitói közül azok, akik már 

meghaltak, nem fordulnak-e meg 

sirjukban és a még élő ulapitók vaj- 

jon mit éreznek a miatt, hogy a há- 

lás iparos generáció még hálásabb 

és okosabb vezetői alapitványukat 

először elvonták eledeti rendelteté- 
sétől, hogy ennek mintegy velejáró- 
jaként azt ma még végteteebb sors- 

re jultassák ? 1 

és előkelő, vagy kenyere után 
futó szegény, lebukhat a mély- 
be, vagy pénzhegyen ülhet. Nem 

humbugos jóslások, vagy babo- 

nás misztikumok nyujtanak se- 
gitséget önmaga megis me- 
résérehanem egy igen komoly 

szzánai 

Az étkezés gondját 

könnyen megoldja a 

Viktóriában 
Cemplette reggelikávé, vagy 

tea 20. - lei 

Egy szelet vaj 3. -, 

Ebéd, vagy vacsora menü 30. , 

Ezenkivül megkapja összes 
lapjait, legjobb italokat. 

Esténként cigányzene 
muzsikál. 

zetett. Az igéret szép szó, ha nenssmsazozseseo 

megadják ugy jó.. 

II 

A grafológia csodája. 
Z A Hétfői Friss Ujságe kedvezménye - 

(Satumare, aug. 4.) Az ember fordulnak elő lelki háboruságok 

voltaképen sötétben botorkál és 

helytelea utakra téved. Ezért 

vannak pályatévesztettek, bol- 

dogtal nok, csalódottak s ezért 

tehetségeit, lelkivilágát és azo- 

kat a tereket, ahol biztosabban 

Az ember nem ismeri 

boldogulhat. Ön lehet l 

Szeplő, májfolt és pattanás 

ellen használjon 

(f crémet 

„Béres 

APOLLÓ 
rogueriában 

Str. Stefan cel Mare 12 

....... 



HÉTFŐI FERISS UJSÁG 1934 augusztus 6 

és értékes tudomány: a gra- 
fológia. Üzlet, vállalkozás, 
szerelem, házasság, munka, te- 

hetségi ágak stb. mindazok, a- 
melyeknél a grafológia az Ön 

het, akit pedig személyi kidol- életébe beleszólhat és tanácsot 
adhat. Eddig különösen külföldi 
államokban ugyszólván csak a 
kiváltságosaknak jutott a grafo- 
lógiai megállapitások által vett 
utmutatások és tanácsok fölhasz- 
nálása. 
Zsombok Zoltán, a rá- 

dióból is ismert iró, grafológus 
az egyén irása és egyéb adatai 
alapján, lapunk olvasói részére 
analiziseket készit, ha az alanti 

szelvényt kitöltve beküldik. Ez 
az akciónk nem üzleti jellegü. 

mert az iró a kidolgozás ho- 
noráriumát elengedi 's csu- 
pán a megválaszolás költségei- 
re kér 25-lej bélyegősszeget. 
Minden olvasónk jelentkez- 

gozások nem érdekelnek, az bár- 

ki másnak pársoros irását és 

korának megjelőlését küldheti 
be. A levelek a „Hétfői Friss 

Ujság: kiadóhivatala cimére, 
„Grafológia? megjelöléssel kül-, 
dendők. 

A ,Hétfői Friss Ujság;g 
Grafológiai Utalványa. 

Cim: 

Csatádi állapot 
Szül. év, hó, nap: 

Testi hiba 

Az idő hangja. 

Magyarság és zsidóság. 
(Er. tud.) 1918-ban, a világhá- 

boru befejezésének idejében az 
erdélyi zsidóság nemzeti alapra 
helyezkedett. Voltak, akik op- 
portunismust láttak benne. Utób- 
biak igy magyarázták ezen je 
lenséget: A zsidók látják, hogy 
a régi magyar állam megdöőlt, 
uj impérium jött, tehát nem 
fizetődik többé ki, illetőleg nem 
opportunus többé magyarnak 
lenni. Egyelőre tehát most 
átmenetileg semlegesitik magu- 
kat, külön zsidó nemzeti alapra 
helyezkednek, de majd, amikor 

meggyőződnek arról, hogy az 
uj uralom végleges, akkor, szép 
lassacskán becsempészik magu- 
kat a románságba s kialakul az 
uj népréteg: az erdélyiizraelita 
vallásu románság". A zsidóság 
nemzeti alapokra való helyez- 
kedésének eme magyarázata 
tévedésnek bizonyult, mert a 
zsidó nemzeti mozgalom világ- 
szerte lángolt fel s győzedelme- 
sen halad előre. Ami 1918-ban 
történt, az egy régi bünnek, egy 
régi hazugságnak a jóvátétele 

volt. 
A mult évszázad közepéig a 

magyarországi zsidóság elkülö- 
nült gettókban élte a maga sa- 
játos nemzeti életét. Az egyen- 
jogusitás következménye volt 
az asszimiláció, vagyis azon tő- 
rekvés, hogy a zsidóság népi 
jellegét feladva, teljesen a kör- 
nyező gazdanéphez hasonuljon. 
Ez hazugság s bün volt azért, 
mert a zsidóság sohasem lehet 
más, mint zsidó. 
Az asszimiláció hazugságával 

szemben bizonyos tényeket kell 
leszögeznünk: 

Alapittatott: 1894 évben. 

Julin Weisz Gyula 
finom gyapjuposztó nagyáru- 

házában ugy mint 40 évvel e- 

zelőtt, az üzlet alapitásakor, 
- készpénzért most is a leg- 
szigorubb szabott árak mellett 

és bizalommal vásárolhat. Időt 
takarit meg és nincs kitéve 

visszaéléseknek. 

Tény, hogy a zsidóság önál- 
ló, külön faj s nemzet. 
Tény, hogy a zsidóság annyi- 

ra külön nemzeti életet él,hogy 
még a vallása is sajátos nem- 
zeti vallás, amely felette élesen 
különiti el a zsidó népet más 
népektől. 
Tény, hogy a hagyományha 

(orthodox) zsidóság mindig is 
külön nemzetként fogta fel a 
zsidóságot. 

S végül, az is tény,hogy a zsidó 
tömegek nem tudtak s nem tud- 
nak a környező népekbe bele- 
olvadni. 

A hitleri uralom életbelépése 
óta lefolyt németországi esemé- 
nyek szomoruan igazolták a bu- 
dapesti születésű dr. Herzl Ti- 
vadarnak - a cionista világ- 
szervezet megteremtőjének - 
meglátásait s megsejtéseit. Herzl 
már évtizedekkel ezelőtt jelen- 
tette kihogy nem bisz az assz- 
miláció lehetőségében.A zsidó- 
dóság történelme is azt igazolja, 
hogy a közel kétezeréves szét- 
szóródás ideje alatt sem volt a 
zsidóság képes arra, hogy a 
környező népekbe asszimilálód- 
jék. Mivel pedig a nagy asszi- 
milációs kisérlet csődöt mondott, 
nem marad más lehetőség, mint 
az önálló zsidó nemzeti politi- 
ka, melynek egyrészt a zsidó 
nemzeti államot kell Paleszti- 
nában megteremtenie, másrészt 
pedig az összes országokban, 
hol zsidók laknak, gerinces zsi- 
dó kisebbségi politikát kell meg- 
inditania. Vissza kell térnie ön- 
magához és le kell vetnie ma- 
gáról idegen népiségek álarcát. 
E sorok irójának módjában 

állott, hogy megismerje a ma- 
gyarság számottevő vezetőinek 

véleményét ebben a kérdésben. 

A nyilt, nem bujkáló s nem 
szinészkedő zsidó sokkal von- 
zóbb a magyarság szemében, 
mint az asszimiláns-tipus, mert 

hogy az asszimiláns-etika hova 
vezet, azt a legjobban bizonyit- 
ja, hegy magukat magyaroknak 

valló asszimiláns-zsidók máról- 
holnapra Erdélyben románokká 
Szlovenszkóban szlovákokká s 
Jugoszláviában szerbekké vál- 
tak. ÚÜgy cserélik ezek a nem- 
zetiségüket, mint a rendes em- 

ber a fehérnemüjét. 

Az ilyen mimikrijellemnek 
mindegy, hogy kihez asszimilá- 
lódik, a főcél,hogy asszimilálód- 

jék, hogy zsidó mivoltát elrejt- 
se, hogy megjátsza az idegen 

népiség aljas komédiáját. 
Olyan sorsra jutnak majd e- 

találta a páva elvesztett tollait. 
A szarka magára öltötte az ide- 
gen tollakat.Teljesen olyan volt 
a külseje, mint a páváé. Elment 

a tőbbi. pávák közé. Ezek ne. 
kiestek, letépték róla a kölcsön- 

vett tollakat és elkergették.Hogy 
nem csupán hasonlatról van szó, 
bizonyitja Németország. A hit- 
leri antiszemitizmust a néme- 

gyarság 
zek, mint a szarka, amely meg- 

teskedő de a németekké válni akaró és 
a németséget vezetni akaró zsi- 
dók okozták. Ha a német zsi- 
dók a maguk körében marad- 
tak volna, a kegyetlen német- 
országi zsidóüldözések nem tör- 
tek volna ki. 

A zsidóságnak egyetlen be- 
csületes utja, hogy egyszersmin- 
denkorra s véglegesen külön né- 
piségéhez térjen vissza s ápolja 
saját nemzetikulturáját. 
Egy ilyen becsületes folya- 

mat mindenkor számithat a ma- 
teljes rokonszenvére. 

Ne okozzon 

Önnek 
GONDOT a fehérnemüje 
mert feltünően olcsón, kitünő 
anyagból és mérték után iz- 

lésesen készit. 
Grünbaum rekére e varo- 

Str. Mihai Viteazul 27 szám. 
Püspőki Áruház 

Az illetékesek szives figyelmébe... 

Néhány hajmeresztő zokszó a 
piaci tejtermeékekről. 

(Satumare, aug. 4) Szerda 
reggel kilenc óra tájt. A satu- 
marei piac ilyenkor alakul ki i- 
gazából, mert a jó vevők ilyen- 
kor járnak ki. Ki a jó vevő? 
Hát elsősorban az, aki nem al- 

kuszik, hanem csak vásárol, a- 

ki a finomat szereti, aki pri- 

möröket keres és ezekért nem 

sajnálja a pénzt. Jó vevő a ven- 
déglős is, mert sokat vásárol és 

ugyancsak a jót, a szépet keresi 
ámbár erősen alkuszik, de ha 

hozzászegödött valamelyik árus- 
hoz, akkor állandó marad. A 

vendéglős alkudozását azonban 
nem veszik nagyon komolyan, 
hiszen a jobb éttermekben bu- 
sásan behozzák azt az egy, vagy 
fél lej külömbözetet, amire azt 

szokás mondani: hát ezen már 
csak nem veszünk össze. 
Ami szépet és jót a gurmand 

elképzel, mind megkapja, fölő- 
sen megtalálja a satumarei pi- 
acon, halat, hust, gyümölcsőt, 
baromfit, fözelékfélét, kinálkozó 

piroshátu kenyeret, tejet, vajat, 

turót tejfelt stbit.. Azaz álljunk, 
meg egy szóra, mert éppen ezek 

a tejtermékek,ezeknek a kinálga- 

tása néhány hajmeresztő zokszó- 
ra is okot ad. Aki csak valami- 
vel finyásab b természet, az már 
nem örömmel látja a kóstolga- 
tást, ami a piacon folyik. Tes- 
sék nagyságám ez a gyönyörü 
tejfel.. és mármerül a cinka- 
nál a finoman sürü lébe, már 
nyalja is a nagysága, vagy a sza- 

kácsné, esetleg a vásárlókedvü 
vagy csak kóstolóra berendezett 
kóbor koldusasszony. Nyalják 
ugyanazt a kanalat és aki nem 
nyalja, az is abból a tejfelből 
vásárol, amibe a százszor le- 

nyalt, egyszer sem mosott kana- 
lat mártogatják. Hát azt meg lehet 
állapitani, hogy az árusok nem 
finnyásak, mert azt a kevés ma- 
radék tejfelt, amit a kóstolgatók 
a kanálon hagynak, nagy buz- 
galommal leszopják ők maguk 
és ezzel tisztára mossák a ka- 
nalat is. Brr! A tejjel ugyanez 
az eset. Jön a vevő, tejet keres. 
Tessék drága asszonyom, itt a 
finom fölözetlen teljes tej, kós- 
tolja csak meg..1 Már tele is 
van a félliteres, már issza is a 
kóstolgató, akkor azulán vagy 

vesz, vagy nem vesz, de a ma- 
radék tej a félliteresből vissza- 
vándorol a kannába, azután jön 
a másik vevő, aki nem tudhat- 

ja, hogy előtte ugyanabból a 
kanálból, vagy féllíteresből ki 
kóstolt 

Amikor ezt végigélvezi a ké- 
nyesebbizlésüű piaclátogató, ak- 
kor hiába nevet felé a pompás 
uj karfiol, hiába csábitja a tő- 

mőött idei káposzta, elment a 
kedve a tejes, tejfölös ebédtől, 
viszont halat sem ehetik, mert 
az r nélküli hónapban is negy- 

ven lejt kérnek egy kiló pon- 
tyért. Kénytelen a szegény em- 
ber hust enni. Az a legolcsóbb, 

Uj elnökválasztásról beszélnek a satumarei 
orth. izr. hitközség hivei körében. 

(Er. tud.) Guth Sándor elnök 
sajnálatos távozása a hitközség 
éléről, - mondják még velt 
haragosai is - korántsem ol- 
dotta meg az elnőki kérdést, 

mert a hitközség egyetemes hi- 

veinek körében azóta állandóan 
felszinen tartják és szó-beszéd 
tárgyát képezi, hogy a mostani 
ideiglenes elnek helyett kit vá- 
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lasszanak meg érdemszerinti el- 

nöknek, aki a hítközséget meg- 
felelően reprezentálná és azt 

kellően irányitani és vezetni is 
tudná. Komoly férfiak mondot- 

na Rosenberg Sámuel 

vaskereskedő, aki kellő ráter- 

mettséggel és hozzáértő agilitás- 
sal rendelkezik ahhoz, hogy a 
hitközség ügyeinek kátyuba re- 
kedt szekerét a hivek közmeg- 

elégedésére kiemelje. Bizalmas 
közlésből kiszivárgott értesülé- 
seink szerint ezt a megoldást 
maga Teitelbaum Joel 

azt 

szivesen elősegitené, mert ugy-1 

látszik ő sincs megelégedve a 
mostani vezetéssel, a jelenleg 
elnök sokszor kapkodó és ge- 
rinctelen és különösen a sze- 
gényebb hivekkel szemben ta- 
nusitott goromba magatartásá- 
val, ami nem méltó egy hitköz- 
ségi elnökhöz. 

Nagy kérdés azonban, -mon- 

hogy 
Rosenberg Sámuel hajlandó vol- 
na-e ezt a kényes és roppant 
nagy elfoglaltságot jelentő - 
bár lélekemelően diszes közé- 
leti poziciót elvállalni.. 

HIRE 

Férfisors. 
Mi várjuk, hogy királyok, 
Urak leszünk, 
Majd kifog a komor valóságon 

Fényes, büszke, 

Agyongyötört, megabrakolt eszünk. 

Álmokat töműnk bolond, 
Bus szivünkbe 

S egy fényes éjjelea megjelenik 
Két pici láb 

És beletáncol az Életünkbe! 

Vidáman, könnyen száll be, 

Mint hópehely. 
Mámortüzben nem érezzük sulyát 

S nem féljük : 

Két könnyü lábacska milyen teher 

Zug, robog vérünk gyorsan, 

Nekik zenél, 

Szédülve hull ki szivünkból egy 
Kirugdosott 
Álom, ime s nyargal vele a szól, 

Szédülve igy imbolygunk, 

Marjuk ajkát. 
S széttáncolt Eletünk bus hajnalán 

Óh, megáldjuk 
Érette, kik sorsunkat igy akarták. 

() 

-e- 
- Az oradeai német kon- 

zul kinevezése, A Hivatalos 
Lap legutóbbi számában kirá- 

lyi dekrétum jelent meg, amely 

szerint a 2043. számu, 1934 ju- 

lius 8-án kelt királyi kézirattal 

Öfelsége, Schuszter Lajos kon- 

zullá történt kinevezését elis- 

merte azzal, hogy az uj német 
konzul Oradea székhellyel, Bi- 
hor, Salaj és Satumare terüle- 
tére bir hatáskörrel. 

- Az oradeai munkaü- 
gyi hivatal közelése szerint a 

füszerüzletek a nyári szezon a- 
latt szept. 15-ig minden szerdán 

délután 3 óra helyett 4 órakor 

ták, hogy erre a tisztségre ezi- 
dőszerint a legmegfelelőbb vol- 

nyitnak és ennek ellenében es- 
te 8 órai zárás helyett 9 óra- 
kor zárnak. Ezt a rendelkezést 
minden füszerüzlettulajdonos- 
nak, különbeni büntetés terhe 
alatt, be kell tartani. 

................ 

- Önnek gyermeke 
lesz legszebb a korzón, ha 

„DAC gyermekkocsit vesz. 
Egyedáruásitási hely Merrman- 

nál. Telefon: 281. 

- Két üdvös rendelet. A 
pénzügyminiszter legujabb ren- 
delete szerint a kisgazda nem 
köteles kereskedelmi adót fizet- 
ni terményei, gabonája után, 
még az esetben sem, ha azo- 
kat nem lakóhelyén, hanem a 
közeli városban, vagy községben 

adje el. Egy másik pénzügy mi- 
niszteri rendelet szerint a vá- 
lyogból épült falusi házak és épü- 
letek mentesek a házadó alól. 
- Próbaakasztás. A mult 

hetekben az egyik helybeli fü- 
résztelepen az egyik fiatal mun- 
kás felakasztotta magát. Szeren- 
cséjére épp akkor belépett a 
szobába egyik ismerősük s meg 
szabaditotta a biztos haláltól. A 
fiatalember elmondta, hogy csak 
azért akasztotta fel magát, hogy 
kipróbálja milyen érzés a kő- 
telen lógni. 

- Aszsidók világkongress- 

szusa Genfben augusztus 

20.-án lesz megtartva, amelyen 
helyzetük megoldását tárgyalják 
meg. Eddig több ezer delegátus 
jelezte részvételét a főöld min- 
den részéből. 
- Olcsobb lesz a vasuti 

utasás. A CF.R. igazgatósága 
a forgalom emelése céljából ál- 
talános 50-,/'-os tarifaleszálli- 
tást tervez augusztus és szep- 
tember hónapokra. Ha az ered- 
mény kielégitő lesz, akkor min- 
den valószinüség szerint végle- 
gesen felére szállitják le a sze- 
mélyszállitás tarifáját. 
- Ez is lehet még A pénz- 

ügyminiszter rendeletben utasi- 
totta az adóbehajtó pénzügyi- 
gazgatóságok vezetőit és az a- 
dófőnököket és adóvégrehajtó- 
kat, hogy személyes felelősség 
terhe mellett erélyesebben és 
eredményesebben járjanak el 

az adóbehajtások körül. 

Grosz Gizella 
hölgyfodrászata 

Mihai Viteazul 24 
mmmm 

A ,Hétfőt Eviss ÚUjság" 

hirdetései nélkül ne várjon 

üeleti forgalanat ! 

hó 

- Milyen lesz az uj kőz- 
igasgatási törvényl A Curen- 
tul cimü fővárosi lap szerint már 
elkészült a közigazgatás uj ter- 
vezete, amely rendelet törvény 
formájában fog megjelenni. A 

tervezet szerint minden megyé- 
nek lesz egy prefeclusa, 
elmozdithatatlan, tehát nem lesz 

eszköze a politikai változások- 
nak. Mellette azonban minden 
prefecturára kinevezhet a kor- 

mány egy kormánybiztost, aki 
ősszekötő szerv lesz az admi- 
nisztrativ prefectus és a kor- 
mány kőzött és aki a kormány 
politikai érdekeit képviseli majd 
a megyében. Ha a Curentul ér- 
tesülése igaz, ugy a kormány 
ezen intézkedését csak helye- 
selni lehet és a satumareiek 
örvendenének is ennek, mert 

igy biztosuva lenne számukra 

a jelenlegi prefectus megértő 
személye, aki általános közmeg- 

elégedésre tölti be magas hiva- 

talát. 

formatinnea 

In cursul lunei Septembrie 

a, c. va apare in Capitalá un 

mare cotidian de dimineatá sub 

diretiunea D-lui Em. Socor, fost 

director al ziarelor Dimineata 

si Adeverul. 
Ziarul se va numi A. B. C. 

si va fi un organ independent 

de mare informatie. 

In acest scop angajeazá co- 

respondenti in toate localitátile 

din fará. 
Ofertele se vor adresa D-lui 

Em. Socor la sediul Societátii 

A. B. C strada Lipscani Nr. 5. 

Bucuresti I. 

- Tudja e már, hogy mi 

a valóban -Ponapás! ?. 

Kérjen a Victoria kávéházban 

egy szelet fagylaltot és meg- 

tudja!... 

- Postán kézbesitik a biró- 

sági idézéseket. A közelmult- 

ban a megyei postahivatalok 

főtisztjei részére tanfolyamot 

nyitottak meg, amelyben a biró- 

sági idézések, vádiratok, biró- 

sági közlemények, felszólitások 

és birósági döntéseknek postai 

kézbesitésének technikai gyakor- 

lati megismerésére oktatták ki 

a tanfolyam résztvevőit. Ezen 

tanfolyam megtartása azért vált 

időszerűvé, mert a vonatkozó 

törvény alapján augusztus else- 

jével a posta utján kézbesitik 

már a birósági ügyiratokat. 

= Háborus emlék. Galac 

ból jelentik: A város közelében 

lévő Tamnian községben Pici- 

oaroaga és Ticleanu gazdák egy 

gránátot találtak, amely felrob- 

l bant és mindkettőjüket sulyo- 

san megsebesitette. A korház- 

baszállitás közben mind a ket- 

tő meghalt. 

aki 

- Hindenburg, a német bi- 
i rodalmi elnök pénteken reggel 
9 órakor elhunyt. Von Benc- 

1 kendorff und von Hindenburg 
I Pál ősi német nemesi családból 
származott, - 1847 okt 2.án 

született Posenben. Vilmos csá- 
szár 1917-ben hercegi rangra 
emelte. A német birodalom el- 
nökévé 1925 ápr. 26-án válasz- 
tották meg. Utódja Hitler kan- 
cellár. 
- Olcsóbb lesz Erdélyben 

a rudvas és lemezáru. A régi 
királyság piacain körülbelül két 
hete lényegesen olcsóbb a rud- 
vas és a különböző lemezek 
beszerzési ára, mint Erdély és 
a Bánság területén. Ez az ol- 
csóbbodás valószinü, hogy Er- 
délyre is átvonul és szakembe- 
rek véleménye szerint az ár- 
ecsés még jobban fokozódni fog, 
amig a két országrész árai kö- 
zött az indokolatlan külömbség 
el nem tünik. 

Cserép kályhák 
Irisz gyártmányu, elsőrendü oha- 
motte cserópkályhák, továbbá cha- 
mette tégla és liszt igen olesén 
kaphatók str. Decebal (Satu- 

Mare) 37. alatt. 

- Két üdvös rendelet- A 
pénzügyminiszter legujabb ren- 
delete szerint a kisgazda nem 
köteles kereskedelmi adót fizet- 
ni terményei, gabonája után, 
még az esetben sem, ha azokat 

nem lakóhelyén, hanem a kö- 
zeli városban, vagy községben 
adja el. Egy másik pénzügymi- 
niszteri rendelet szerint a vá- 
lyogból épült falusi házak és 
épületek mentesek a házadók 

alól. 
- Földrengés pusztitott a 

Fülőp-svigeteken. Erős föld- 
lökések pusztitottak az egyik 
Fülöp-szigeten, különösen Lu- 
zonon. A földrengés, amelynek 

fészke Manilától körülbelül 150 
kilóméterre északra volt, a szi- 

get belsején sokhelyüt igen nagy 
kártokozott. Emberéletben esett 
kárról az eddigi jelentések nem 
számolnak be. 

Hirdessen a „Hétfőt 

Friss Ujság"-ban 



HÉTFŐI FRISS UJSAG 1934 augusztus 6. 

MOZI. 
HETI MÜSOK: 

Uránia Mozgó Satu-Mare 

Hétfőn fél 8, fél 10 órai kez- 

dettel Egy éjszaka angyala 
KEDDEN és SZERDÁN6 és 9 

órai kezdettel DUPLA MÜSOR 
Csütörtök, péntek, szombat és 

vasárnap fél 6,- fél 8 órai kez- a 
álma dettel: Az assszonyolk 

A hét humora 

A korzxón. 

- Mondja, Mancika, miért viszi 

maga ezt a kis kutyuskát fejjel le- 

felé a karján? 

- Furcsa kérdés... 
a szája... 

Mert büdös 

- Hogy Ilehet az, hogy kedves ne- 

jed őnagysága nyolc nap alatt meg- 

unta s tengeri fürdőt ? 

- Untam a költségeket és haza 
vonzottlam őt... 

- Tiz évi házasság után ekkora 

még a vonzóerőd ? 

- Nem, hanem a trűkk. 

- Hagyd hallanom, mi az ? 
- Mindennap küldtem neki egy 

ujságot, de előbb mindegyikből ki- 

vágtam egy kis hirt. A szegény asz- 

szonyka egy darabig harcolt a ki- 

váncsiságával, de csak nyolc napig 

birta. Tegnap a hajnali gyorssal be- 

robogott és rámtámadt, hogy mi az, 

amit eltitkolok előtte... 

Mit szólsz hozzá, összedőlt a 

szomszédunk báza. 
- Nem ijedtél meg ? 
- Én bizony észre se vettem. 
- De hisszen az ilyen dolgok né- 

mi zajjal történnek... 
- Igen, de éppen akkor eszme- 

cserét folytattam a feleségemmel. 

A moziban. 

- Uram. ön azt merészeli hirdet- 
ni rólam, hogy hitvány gazember 

vagyok. 

- De kérem, ellenkezöleg azt 
mondtam, hogy őn egy derék, becsü- 

letes iparos. 
- Szerencsétlen íflótás itt követte 

el a hibát, hiszen magáról mindenki 

tudja, hogy minden szava hazugság 
i í 

A VICTORIA kávéház 
tisztelettel közli, hogy a legfi- 
nomabb fagylalt, jegeskávé 
kepható 1 szelet 8 lej, jeges- 
kávé 12, külön hab 3 lei. 
Házhoz szállitva 1 szelet 5lej 

....... 

Amig az iparos és a keres- 

kedő pihen, dolgozik 

helyettük a reklám. 

7 

IPRÓRIADETÉSA 
Egy szó egy Leu, vastagabb betüvel 
keét lei. Állástkeresőknek 500enged- 
mény. Legkisebb hirdetés 20 lei 
Jeligés levelek cimét a kiadóhivatal 

nem közli. Hátralékban nem levő 

előfizetőinknek egy 10 szavas apró- 
hirdetést havonta egyszer ingyen 
adunk. 

az a nézet, hogy izléses 

nyomtatvány nélkül is 

elérhetünk üzleti sikert. 

Hirscoh féle 
nyomdaiműintézet 

nyomtat- 
ványatlban 
van a siker 

itka. Kér- 
jen áraján 
latot.. 

- Benedek Elek, a nagynevü 
meseirónyomdokain haladó Uj Cim- 
borsa, a Család szövetség képes gyer- 
meklapja, megjelenik havonta há- 
romszor. Szerkeszti és kiadja: F. 
László Marcella. Erendkivül 

nivős és a gyermeki lélek rejtel- 
meibe igazán „Elek nagyapó".i fi- 
nomsággal és kedvességgel behatoló 
lapot kedves és igen hasznos olvas- 
mányul adhatja minden magyarszülő 
gyermeke kezebe. Az „Uj Cimbora: 
a pedagógía fontos segédeszköze. Az i 
iskolai nevelés szerves kiegészitője. 
Előfizetési ára egy évre 200 lei A 
Családszövetség tagjainak 170 lei. 
Mutatyányszámot kivánatra dijtala- 
nul küld a kiadóhivatal : Satumare. 
P. Brotianu 9. szám 

izléses 
ez olcsó 
üzleti 

- A „Hétfői Friss Ujság: 
példányoként a következő 
helyeken is kapható: Özv. 
Weiszbrunné tőzsde a törvény- 
szék előtt, Taub tőzsde a Lu- 
caciu uccában, Fried tőzsde a 
Fő téren és lapunk kiadóhiva- 
talában, M. cel Mare 59 szám 
alatt. Okvetlen vegye meg és 
olvassa el a mainál is sokkal 

érdekesebb és szenzációsabb 

jövőheti számunkat. 
...... 
- Lonrdes folyóirat XVII-ik é 

folyamát melegen ajánljuk az érdek- 
lődők szives figyelmébe. Állandóan 
leghatásosabb cikkekben ismerteti 

Lourdes, Limpias, Lisileux, Ne- 
vrs (b. Bernadette) különösen pe- 
dig Konner th (Neumann Te- 
réz) csodás eseményeit. - Szervez 
Lorrdes zarándoklatát májusra Pá. 
duába is (59 szer megy.) Ajánlja 
kiadványait (Lourdesi Ajtatosságok, 

Lourdes Naptár, Limpiaas, stb.) 
Terjeszti a lourdesi vizet stb. Mu- 

tatványszámot készséggel küld 
LOURDES kiadóhivatala 
Sopron (Tóth--nyomda). 

Minden előfizetőnk 

kottat kap 

teljesen 

ingyen 
a tmisoara Pavetz 

zenemükereskedéstől, ha leg- 
utóbbi (jul. 1.-től szóló) 
negyedévi előfizetési nyug- 
táját a fenti cégnek beküldi. 

A Moravetz cég Románia 
legnagyobb zenemükereske- 
dése, árai pedig a legolcsób- 
bak, jegyzéket bárkinek in- 

Önnek nem kerül fáradságá- 

ba s a hirdetővel és velünk 

szemben is kedves figyel- jul? met tanusit, ha bevásárlása- 

inál a ,Hétfői Friss Ujság: 
megjelent hirdetésekre ban 

hivatkozik. 

fatelepe 

d. Reiter Mór 
Széna piac 

ajánlja: 

Visói fenyő asztalos áruit és 
elsőrendü betonkutcsöveket 

Telefon 56 

Japán dömping órák 

Törmelél aranyat és réegi ezüstöt 

régi arany fogakat és brilliánsot a legmagasabb 

árban beváltok 

Str. Mihai Viteazul 31 szám alatt 

Srosz Bernát 
órás és ékszerész 

megérkeztek és bámulatosan 

olcsó árban kaphatók 

! 
ou 

Fatelepe 

SATU-MARE 
Royal Szálloda mellett 

Parketta 

legjobb minőségü 
saját készitményü 
legolcsóbb napi ár- 
ban. Lerakást is vál- 

laljuk 

Telef. iroda 204 

Prima minőségü olcsó tüzifa 

Olcsó nyári konyhafa 

Visói fenyő 
.
 

s mindenféle épit- 
kezési anyagok leg- 
olcsóbb beszerzési 

forrása 

Telef. raktár 296 

Ez a hely 

Papp László 
Careii cipész üzeme részére 
van fenntartva, de hirdetését 
nem közöljük, mert akinek fi- 
nom, olcsó, jól álló, tartós és 
divatos cipőre van szüksége, 
az ugyis tudja, hogy azt a 
messze földön is ismert s jó- 
nevü Pap László cipészmes- 
ter késziti Carei-ben 

gyen küld. 

Szerkesztőség és kiadóhivatal: 
Satu-mare, Str, Mircea cel Mare 59 

Előfizetési árak 

Romániában egy évre 200 Lei 

Csehszlovákiában egy évre 906 Kc 
Kéziratokat nem adank vissza. 
Minden cikkért irója felel. 

Főmunkatárs: Joláthny B. Zoltán 

Kiadja : Hirsch M. Lajos. 
................ 
Amig az iparos és a ke- 

reskedő pihen, dolgozik 
helyettük a reklám. 

/ 

Nyomatott a Hirsch féle nyomdai műintézet gyorssajtóján Satu-Mare. 


